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ΣΕ ΠΟΙΟ ΟΝΟΜΑ  

ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΠΡΟΣΕΥΧΟΜΑΣΤΕ 

 

 

1. Η ΜΕΓΑΛΗ ΣΥΓΧΥΣΗ 

 Ένα θέμα που είναι πολύ ζωτικό για μια νικηφόρα πνευματική 

ζωή και που αποτελεί ένα ισχυρό όπλο του πιστού εναντίον του Δια-

βόλου και των πονηρών δυνάμεών του είναι η ΠΡΟΣΕΥΧΗ. Εδώ 

όμως δεν θα ασχοληθούμε με αυτή καθ’ εαυτή την προσευχή, αλλά 

με ένα ιδιαίτερο χαρακτηριστικό της, που συνήθως παραβλέπεται 

από την πλειοψηφία των αναγεννημένων πιστών, αλλά που αποτε-

λεί το ισχυρό θεμέλιο πάνω στο οποίο στηρίζεται η προσευχή και 

αφορά «ΠΩΣ ή σε ΠΟΙΟ όνομα πρέπει να προσευχόμαστε». Για 

το θέμα της προσευχής πολλοί πιστοί έχουν μεγάλη ΣΥΓΧΥΣΗ. Δεν 

ξέρουν εάν πρέπει να προσεύχονται μόνο στον ΠΑΤΕΡΑ, ή 

μόνο στον ΥΙΟ, ή και στους ΔΥΟ. Εάν δεν έχουμε επίγνωση σε 

ΠΟΙΟΝ πρέπει να προσευχόμαστε, άρα δεν έχουμε αποκάλυψη της 

ΑΛΗΘΕΙΑΣ. 
 

 Ο εχθρός της ψυχής μας, ο Διάβολος, κτύπησε κατευθείαν και 

με ευστοχία στο κέντρο του προβλήματος και έφερε τον πιστό σε μια 

κατάσταση πνευματικού ύπνου και αδράνειας, ώστε να μη δίνει στο 

σωτήρα του και στον Κύριό του λατρεία «εν Πνεύματι και αληθεία» 

(Ιωάννης Δ/4:24). «Εν ΠΝΕΥΜΑΤΙ λατρεία» σημαίνει, όχι να δίνουμε μια 

ξερή, τυπική και από συνήθεια λατρεία στον Θεό, αλλά να Του δί-

νουμε όλο το είναι μας και όλο τον εαυτό μας, να λατρεύουμε τον 

Κύριο με το άγιο Πνεύμα Του, με το οποίο μας έχει βαπτίσει. «Εν 

ΑΛΗΘΕΙΑ λατρεία» σημαίνει να Τον λατρεύουμε με ΑΛΗΘΕΙΑ, έχο-

ντες δηλαδή πλήρη επίγνωση για το ποιος είναι ο Κύριος που υψώ-

νουμε και δοξάζουμε και όχι να γίνεται προσευχή με πολύπλοκα και 

ασύνδετα μεταξύ τους νοήματα.  
  

 Για τη σύγχυση που υπάρχει σε πολλούς πιστούς, που δεν 

έχουν επίγνωση σε ΠΟΙΟ όνομα ή σε ΠΟΙΟΝ Κύριο πρέπει να 

απευθύνουν την προσευχή τους, θα κάνω τέσσερις αναγκαίες επι-

σημάνσεις, που για πολλούς είναι μεν γνωστές, αλλά ίσως να  μην έ-

χουν δώσει την πρέπουσα σημασία: 
 

(1) Όλοι μας έχουμε ακούσει δεκάδες πιστούς διαφόρων ομο-

λογιών να προσεύχονται απευθείας στον Ιησού Χριστό και να λέ-

γουν: «Κύριε Ιησού, Σ’ ευχαριστώ που με έσωσες και που μ’ ελευθέ-

ρωσες……κλπ....» και στο τέλος λέγουν «…όλα αυτά τα ζητώ στο Ο-

ΝΟΜΑ του Χριστού!». Το εύλογο ερώτημα είναι «Μα, αφού προσεύ-

χονται απευθείας στον Ιησού, πώς στο τέλος λέγουν ΣΤΟ ΟΝΟΜΑ 

ΤΟΥ ΙΗΣΟΥ ΤΑ ΖΗΤΩ ΟΛΑ ΑΥΤΑ;» Αυτές είναι προσευχές χωρίς ΑΛΗ-

ΘΕΙΑ, είναι προσευχές που έχουν μέσα τους σκοτάδι και μυστήριο. 
 

(2) Σε πάρα πολλές συναθροίσεις (τοπικές εκκλησίες, κλπ) παρα-

τηρούμε όλοι να προσεύχονται με τον ίδιο τρόπο, χρησιμοποιώντας 

και τις ίδιες εκφράσεις. Σε ελάχιστες περιπτώσεις βλέπουμε κά-

ποιον να ξεφεύγει και να διαφοροποιείται από το τυποποιημένο 

πλαίσιο της προσευχής. Ότι συνήθως αναφέρει ο πρώτος στην  προ-

σευχή, το συνεχίζουν και οι υπόλοιποι.  
 

(3) Πολλοί πιστοί, που δεν έχουν αποκάλυψη και επίγνωση για το 

«ποιος είναι ο Κύριος» που υψώνουν, που λατρεύουν και δοξά-

ζουν, ομολογούν συχνά ότι προσεύχονται και στον Πατέρα και στον 

Υιό, επειδή δεν ξέρουν ποιο είναι το σωστό, έτσι προσευχόμενοι και 

στους δύο πιστεύουν ότι δεν κάνουν λάθος και ευαρεστούν τον Θεό. 

Απευθύνουν δηλαδή την προσευχή τους και στον Πατέρα και στον 

Υιό, κάνοντας εναλλαγή ονομάτων, λέγοντας: «Πατέρα ουράνιε, Σε 

ευχαριστώ που…κλπ..κλπ.» και συνεχίζουν την προσευχή, λέγοντας 

«…Κύριε Ιησού Σε ευχαριστώ που πέθανες για μένα….κλπ» Και μέχρι 

να τελειώσει η προσευχή τους, πότε απευθύνονται στον Πατέρα και 

πότε στον Υιό.  
  

(4) Ο πιο συνηθισμένος τρόπος προσευχής που ακούγεται κατά 

κόρον από τη συντριπτική πλειοψηφία των πιστών είναι η φράση 

«Πατέρα ουράνιε στο όνομα του Ιησού Χριστού, ζητώ Εσύ να …..κλπ» 

και στο τέλος χρησιμοποιούν και τη φράση «…στο όνομα του Ιησού 

εν Πνεύματι αγίω». Αυτός ο τύπος της προσευχής, όπως θα εξηγή-

σω στη συνέχεια, δεν έχει ισχυρά ερείσματα μέσα από τον Λόγο του 

Θεού, καθόσον δεν εφαρμοζόταν από τους αποστόλους και γενικά 

από την πρώτη εκκλησία. Όσοι την έχουν υιοθετήσει στηρίζονται στο 

Ιωάννης Ις΄/16:23, παρερμηνεύοντας την εντολή του Ιησού. 
 

 Για να μην υπάρχει σύγχυση και άγνοια σε ποιο όνομα πρέ-
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πει να απευθύνουμε την προσευχή μας, ασφάλειά μας σε αυτό είναι 

να γνωρίζουμε τι εφάρμοζαν οι απόστολοι και τι μας διδάσκει  ο Λό-

γος του Θεού για το θέμα αυτό.  
 

2. Η ΕΝΤΟΛΗ ΤΟΥ ΙΗΣΟΥ «ΕΝ ΤΩ ΟΝΟΜΑΤΙ ΜΟΥ» 

 Ο Ιησούς είπε «Και εν εκείνη τη ημέρα δεν θέλετε ζητήσει παρ' 

Εμού ουδέν. Αληθώς, αληθώς σας λέγω ότι, όσα αν αιτήσητε παρά του 

Πατρός ΕΝ ΤΩ ΟΝΟΜΑΤΙ ΜΟΥ, θέλει σας δώσει» (Ιωάννης Ις΄/16:23, 

Βλέπε και ΙΕ/15:16). Η λέξη «όνομα» σημαίνει «ιδιότητα» και με ποια 

ιδιότητα ήρθε ο Ιησούς; Ήρθε με την ιδιότητα του ΜΕΣΙΤΗ, του ΣΩ-

ΤΗΡΑ μας. Άρα, όταν θέλουμε κάτι από τον Πατέρα, σε ποιον θα 

πρέπει να απευθυνόμαστε; Στον μεσίτη Ιησού, γιατί σε Αυτόν δόθη-

κε «ΠΑΣΑ ΕΞΟΥΣΙΑ εν ουρανώ και επί γης» (Ματθαίος ΚΗ/28:19). Αυτό 

είναι το περιεχόμενο της εντολής αυτής του Ιησού, άλλωστε ο ίδιος 

έδωσε την ερμηνεία αυτή στους μαθητές Του, πιο πριν, όταν τους 

είπε «Και ό,τι αν ζητήσητε ΕΝ ΤΩ ΟΝΟΜΑΤΙ ΜΟΥ, θέλω κάμει 

τούτο, διά να δοξασθή ο Πατήρ εν τω Υιώ. Εάν ζητήσητέ τι ΕΝ ΤΩ 

ΟΝΟΜΑΤΙ ΜΟΥ, Εγώ θέλω κάμει αυτό» (Ιωάννης ΙΔ/14:13-14).  
 

 Ενώ στο εδάφιο Ις΄/16:23  λέγει ο Πατέρας «θέλει σας δώσει», 

στο εδάφιο ΙΔ/14:14 λέγει Εγώ «θελω κάμει τούτο….Εγώ θέλω κάμει 

αυτό», μήπως υπάρχει αντίφαση στα εδάφια αυτά; Όχι, εάν εφαρ-

μόσουμε το περιεχόμενο της εντολής και Του το ζητήσουμε «εν τω 

ονόματί Του», δηλαδή με την ιδιότητά Του ως ΜΕΣΙΤΗ. Το διευκρι-

νίζει ο Ιησούς «Εγώ θα το κάνω αυτό» και γιατί θα το κάνει; Για να 

δοξασθεί ο Πατέρας που κατοικεί χωρίς μέτρο μέσα Του.   
 

 Στο Μάρκος Ις΄/16:16-18 ο Ιησούς έδωσε τη γενική εντολή 

προς όλη την εκκλησία Του, λέγοντας: «Εν τω ονόματί ΜΟΥ θέ-

λουσιν εκβάλλει δαιμόνια· θέλουσι λαλεί νέας γλώσσας....» και οι 

απόστολοι είχαν επίγνωση τι σήμαιναν αυτά τα λόγια του Ιησού και 

εφάρμοζαν την εντολή που ο Ιησούς τους έδωσε. 
 

 Σε πολλές περιπτώσεις ο Ιησούς μας προτρέπει να ενερ-

γούμε «ΕΝ ΤΩ ΟΝΟΜΑΤΙ ΤΟΥ». Δυστυχώς όμως σήμερα γίνεται 

από τους πιστούς «κατά γράμμα» εφαρμογή του Ιωάννης Ις΄/16:23 

και αντί να προσεύχονται με δύναμη και εξουσία ΑΠΕΥΘΕΙΑΣ στο 

όνομα του ΙΗΣΟΥ και ο Διάβολος να συντρίβεται, προσεύχονται με 

τη στερεότυπη φράση «Πατέρα ουράνιε, στο όνομα του Ιησού 

ζητώ …κλπ». Οι μαθητές του Ιησού και γενικά η πρώτη αποστολική 

εκκλησία είχαν αποκάλυψη τι σήμαινε η εντολή του Ιησού «εν τω 

ονόματί Μου» και εφάρμοζαν σε κάθε περίπτωση το περιεχόμενο 

της εντολής και όχι την κατά γράμμα επανάληψη της φράσης, όπως 

θα δούμε στα αμέσως παραδείγματα που ακολουθούν. 
 

3. ΤΙ ΕΦΑΡΜΟΖΕ Η ΠΡΩΤΗ ΕΚΚΛΗΣΙΑ 

 Από την πληθώρα των περιπτώσεων που υπάρχουν μέσα 

στην πρακτική εφαρμογή της πρώτης αποστολικής εκκλησίας, θα α-

ναφέρουμε ενδεικτικά 4 περιπτώσεις: 
 

 (1) ΠΡΑΞΕΙΣ Γ/3:6 «...Ο δε Πέτρος είπεν· Αργύριον και χρυσίον εγώ 

δεν έχω· αλλ' ό,τι έχω, τούτο σοι δίδω· εν τω ονόματι του Ιησού Χριστού 

του Ναζωραίου σηκώθητι και περιπάτει». Μετά την Πεντηκοστή, ο Πέ-

τρος και ο Ιωάννης, όταν συνάντησαν τον εκ γενετής χωλό μπροστά 

στην Ωραία Πύλη, δεν του είπαν «Ουράνιε Πατέρα, στο όνομα του 

Ιησού, ας γίνει υγιής αυτός ο άνθρωπος…», αλλά με θάρρος τον 

διέταξαν ΑΠΕΥΘΕΙΑΣ στο όνομα του Ιησού να σηκωθεί. Εφάρμο-

σαν το περιεχόμενο της εντολής του Ιησού. 
 

(2) ΠΡΑΞΕΙΣ Ζ/7:59 «Και ελιθοβόλουν τον Στέφανον, επικαλούμε-

νον και λέγοντα· Κύριε ΙΗΣΟΥ, δέξαι το πνεύμα μου». Όταν λιθοβολού-

σαν τον Στέφανο, αυτός επικαλέστηκε ΑΠΕΥΘΕΙΑΣ τον Ιησού, δεν 

είπε «Πατέρα ουράνιε, στο όνομα του Ιησού, δέξαι το πνεύμα μου», 

παρ’ όλο που η Γραφή αναφέρει ότι είδε «την δόξαν του Θεού, και τον 

Ιησούν ιστάμενον εκ δεξιών του Θεού». Ο Στέφανος ήξερε σε ποιον 

απευθυνόταν και είχε επίγνωση τι σημαίνει «εκ δεξιών», αφού η Βί-

βλος σε πολλά σημεία της αναφέρει ότι δεν κάθεται ΜΟΝΟΝ ο Υιός 

στα «δεξιά» του Πατέρα, αλλά και ο ΠΑΤΕΡΑΣ κάθεται στα «δε-

ξιά» του Υιού, μία αποκάλυψη που σήμερα αγνοεί η εκκλησία του 

Ιησού (βλέπε: Ψαλμός ΡΙ΄/110, Ψαλμός Ις΄/16:8, Ψαλμός Π/80:17, κλπ). 
 

(3) ΠΡΑΞΕΙΣ Θ/9:1-18 Όταν ο πρώην διώκτης Σαούλ πήγαινε 

στην Δαμασκό για να συλλάβει και να φυλακίσει τους χριστιανούς, 

δεν του μίλησε ο Πατέρας, αλλά ο ίδιος ο Ιησούς, ο ΜΕΣΙΤΗΣ μας, 

λέγοντάς του: «Εγώ είμαι ο ΙΗΣΟΥΣ, τον οποίον συ διώκεις», όταν ο 

Παύλος Τον ρώτησε «Τις είσαι Κύριε;». Ο Σαύλος δεν δίωκε τους ο-

παδούς του Θεού (το οποίον και ο ίδιος λάτρευε), αλλά τους οπαδούς 

του Ιησού, του αιρετικού γιου της Μαρίας και του Ιωσήφ, αλλά του 
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φανερώθηκε όμως ο Ιησούς, σαν ΜΕΣΙΤΗΣ μεταξύ Θεού και ανθρώ-

πων. Αργότερα, όταν πήγε ο Ανανίας στο σπίτι του, είπε: «Σαούλ α-

δελφέ, ο Κύριος με απέστειλεν, ο ΙΗΣΟΥΣ, ο οποίος εφάνη εις σε εν τη 

οδώ κατά την οποίαν ήρχου, διά να αναβλέψης και να πλησθής Πνεύμα-

τος αγίου» (Πράξεις Θ/9:17). Δεν του είπε ο Ανανίας «Με έστειλε ο ου-

ράνιος Πατέρας, στο όνομα του Ιησού, για να ξαναδείς και να γεμίσεις 

με το άγιο Πνεύμα Του;»           
 

(4) ΠΡΑΞΕΙΣ Ις/16:18 «Βαρυνθείς δε ο Παύλος και στραφείς, είπε 

προς το πνεύμα, Προστάζω σε, εν τω ονόματι του Ιησού Χριστού να 

εξέλθης απ' αυτής. Και εξήλθε την αυτήν ώραν». Ο Παύλος διέταξε το 

«πνεύμα πύθωνος» ΑΠΕΥΘΕΙΑΣ στο όνομα του Ιησού, δεν είπε 

«Ουράνιε Πατέρα, στο όνομα του Ιησού, θεράπευσέ τη …κλπ». 
 

4. ΠΡΟΣΕΥΧΗ «ΑΠΕΥΘΕΙΑΣ» ΣΤΟΝ ΠΑΤΕΡΑ 

 Μέσα στο βιβλίο των Πράξεων των Αποστόλων, που περιγρά-

φεται τι ακολουθούσαν οι απόστολοι και τι εφάρμοζε γενικά η πρώτη 

εκκλησία αναφέρεται μία μοναδική περίπτωση, όπου η πρώτη εκ-

κλησία προσευχήθηκε απευθείας στον Πατέρα και όχι στον Υιό. Αυτό 

αναφέρεται στις Πράξεις Δ/4:24-30, όταν οι πιστοί ευχαρίστησαν τον 

Θεό, για την απελευθέρωση του Πέτρου και του Ιωάννη, λέγοντας: 

«Δέσποτα, Συ είσαι Θεός, ο οποίος έκαμες τον ουρανόν και την γην….». 

Εδώ Δέσποτας είναι ο Πατέρας, γιατί παρακάτω στην προσευχή τους 

μιλούν για τον «άγιο παίδα Του», τον Ιησού.  
 

 Ούτε και εδώ μπορούμε να στηρίξουμε τον συγκεκριμένο τρόπο 

προσευχής που σήμερα εφαρμόζεται (ως ο μόνος σωστός τρόπος 

προσευχής), γιατί οι πιστοί προσευχήθηκαν μεν στον Πατέρα, αλλά 

δεν είπαν «Δέσποτα ουράνιε, ΣΤΟ ΟΝΟΜΑ ΤΟΥ ΙΗΣΟΥ, ερχόμαστε 
ενώπιόν Σου, Συ είσαι Θεός όστις έκαμες τον ουρανόν και γην…». 
Αλλά και εάν είχαν προσευχηθεί με αυτόν τον τρόπο, εμείς δεν μπο-

ρούμε αυτό να το κάνουμε κανόνα, αφού αυτό ήταν μόνο μία φορά, 

ενώ σε όλες τις άλλες περιπτώσεις η προσευχή γίνεται ΑΠΕΥΘΕΙΑΣ 

στο όνομα του Ιησού.  
 

 Το απλό ερώτημα είναι: Ακολουθούμε την ΜΙΑ περίπτωση και 

την κάνουμε σημαία φανατισμού και δογματισμού, ή ακολουθούμε τις 

ΠΟΛΛΕΣ περιπτώσεις, που είναι ο γενικός κανόνας; Ποιο το είναι το 

ασφαλές;  

 Άλλωστε στην προσευχή εδώ των πιστών υπάρχει και απο-

κάλυψη της θεότητας του Ιησού, γιατί «Δεσπότης» δεν αναφέρεται 

μόνον ο Πατέρας, αλλά και ο Υιός, αφού «εν Αυτώ ηυδόκησεν ο Πα-

τήρ να κατοικήσει ΠΑΝ το πλήρωμα» (Κολοσσαείς Α/1:19-20, Β/2:9) Ο 

Παύλος αναφερόμενος στον Ιησού, λέγει ότι είναι «ο μακάριος και 

ΜΟΝΟΣ ΔΕΣΠΟΤΗΣ, ο βασιλεύς των βασιλευόντων και Κύριος των 

κυριευόντων» (Α΄ Τιμόθεου ς΄/6:15). 
 

 Ο απ. Παύλος, που είναι ο δογματικός της χριστιανικής πίστης 

και διδασκαλίας, στις επιστολές του συχνά διακηρύττει τη μοναδικό-

τητα του ενός Θεού, του ΠΑΤΕΡΑ, που Τον πλησιάζουμε και Τον ευ-

χαριστούμε «ΔΙΑ Ιησού Χριστού….», δηλαδή «δια μέσου» του Ιησού, 

με την ιδιότητά Του ως μεσίτη: 
 

 «Εις ημάς είναι ΕΙΣ (ένας) ΘΕΟΣ, ο Πατήρ, εξ ού τα πάντα και 

ημείς εις Αυτόν, και ΕΙΣ (ένας) ΚΥΡΙΟΣ Ιησούς Χριστός, δι' ού τα 

πάντα και ημείς δι' Αυτού» (Α΄ Κορινθίους Η/8:6). 
 

 «Πρώτον μεν ευχαριστώ τον Θεόν μου ΔΙΑ Ιησού Χριστού υπέρ 

πάντων υμών….» (Ρωμαίους Α/1:8). 
 

 «Διά τούτο κάμπτω τα γόνατά μου προς τον Πατέρα του Κυρίου 

ημών Ιησού Χριστού…» (Εφεσίους Γ/3:14). 
 

 «Ευχαριστούντες πάντοτε υπέρ πάντων εις τον Θεόν και Πατέ-

ρα ΕΝ ΟΝΟΜΑΤΙ του Κυρίου ημών Ιησού Χριστού, υποτασσό-

μενοι εις αλλήλους εν φόβω Θεού» (Εφεσίους Ε/5:20). 
 

 Πολλοί ισχυρίζονται ότι στα παραπάνω εδάφια ο απ.Παύλος 

μας αναφέρει με καθαρό τρόπο, όχι ότι «μπορούμε» (εάν θέλου-

με), αλλά ότι «πρέπει» να προσευχόμαστε απευθείας ΜΟΝΟ στον 

Πατέρα. Το «μπορούμε» είναι δυνητικό, ενώ το «πρέπει» είναι κα-

ταναγκαστικό. Προσέξτε: Εδώ ο Παύλος ΔΕΝ ΠΡΟΣΕΥΧΕΤΑΙ, αλλά 

ερμηνεύει τον Λόγο και η ερμηνεία του έρχεται σε πλήρη συμφωνία 

με τα λόγια του Ιησού στο Ιωάννης ΙΔ/14:13-14, ΙΕ/15:16 και Ις’/16: 

23, όπου ο Ιησούς στη μία περίπτωση έλεγε ο ΠΑΤΕΡΑΣ «θέλει 

σας δώσει» (ΙΕ/15:16 και Ις΄/16:23) και στην άλλη περίπτωση έλεγε ΕΓΩ 

«…θέλω κάμει τούτο….Εγώ θέλω κάμει αυτό» (ΙΔ/14:13-14). 
  

 Στην Κολοσσαείς Γ/3:17 ο Παύλος γράφει: «Και παν ό,τι αν 

πράττητε εν λόγω ή εν έργω, πάντα ΕΝ ΤΩ ΟΝΟΜΑΤΙ του Κυρίου Ιη-

σού πράττετε, ευχαριστούντες δι' Αυτού τον Θεόν και Πατέρα». Αυτό 

έρχεται σε πλήρη σε συμφωνία με το Μάρκος Ις΄/16:17-18, όπου ο 
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Ιησούς λέγει: «Σημεία δε εις τους πιστεύσαντας θέλουσι παρακολουθεί 

ταύτα, ΕΝ ΤΩ ΟΝΟΜΑΤΙ ΜΟΥ θέλουσιν εκβάλλει δαιμόνια· θέλουσι 

λαλεί νέας γλώσσας·  όφεις θέλουσι πιάνει· και εάν θανάσιμόν τι πίωσι, 

δεν θέλει βλάψει αυτούς· επί αρρώστους θέλουσιν επιθέσει τας χείρας, 

και θέλουσιν ιατρεύεσθαι». Από τις Πράξεις γνωρίζουμε πάρα πολύ 

καλά, πώς οι απόστολοι και η πρώτη εκκλησία ερμήνευσαν το «εν 

τω ονόματί Μου» και πώς εφάρμοσαν τα λόγια αυτά του Ιησού. Τα 

εφάρμοσαν προσευχόμενοι και ενεργώντας ενάντια στις πονηρές 

δυνάμεις απευθείας στο παντοδύναμο όνομα του Ιησού. 
 

 Η εύλογη απορία που μπορεί να έχει κάποιος είναι: «Υπάρχει 

αντίφαση στα λόγια του Παύλου όταν από στη ΜΙΑ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ λέγει 

«ευχαριστώ τον Θεόν….», «κάμπτω τα γόνατά μου προς τον Πατέ-

ρα…», «ευχαριστούντες πάντοτε εις τον Θεόν και Πατέρα» (βλ. Ρω-

μαίους Α/1:8, Εφεσίους Γ/3:14, Ε/5:20) και στην ΑΛΛΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ να 

προτρέπει το λαό του Θεού, λέγοντας «Και ΠΑΝ ό,τι αν πράττητε εν 

λόγω ή εν έργω, πάντα ΕΝ ΤΩ ΟΝΟΜΑΤΙ του Κυρίου Ιησού πράττε-

τε;» (Κολοσσαείς Γ/3:17).  
 

 Σύμφωνα με όσα ήδη αναφέραμε για το θέμα αυτό η απάντηση 

είναι «όχι, δεν υπάρχει καμιά αντίφαση», γιατί ο Παύλος είχε αποκα-

λυπτική γνώση και επίγνωση τι σημαίνει το «εν τω ονόματί Μου», τι 

σημαίνει «διά του Ιησού Χριστού», τι σημαίνει «ευχαριστούντες δι' 

Αυτού (του Ιησού) τον Θεό και Πατέρα». Προσέξτε αυτό που μισεί ο 

Διάβολος: Ο Παύλος είχε επίγνωση τι σημαίνει να εξασκεί εξουσία 

απευθείας στο παντοδύναμο όνομα του ΙΗΣΟΥ και να κάνει τις δυνά-

μεις της κόλασης να σείονται! 
 

 Είχε αποκάλυψη η πρώτη εκκλησία τι σήμαινε να ζητήσει ο 

πιστός από τον Πατέρα «ΕΝ ΤΩ ΟΝΟΜΑΤΙ ΤΟΥ ΙΗΣΟΥ» και πως τελι-

κά Ο ΙΗΣΟΥΣ ΘΑ ΤΟ ΕΚΑΝΕ ΑΥΤΟ. Γι’ αυτό οι απόστολοι και γενικά 

η πρώτη εκκλησία δεν χρησιμοποιούσαν τη στερεότυπη φράση 

«Πατέρα ουράνιε στο όνομα του Ιησού....», αλλά χρησιμοποιού-

σαν απευθείας το παντοδύναμο όνομα του Κυρίου Ιησού. Γι’ αυτό 

και Πέτρος (μαζί με τον Ιωάννη) διέταξε το χωλό να σηκωθεί επικα-

λούμενος απευθείας το όνομα του Ιησού, αφού στον Ιησού δόθηκε 

από τον Πατέρα «πάσα η εξουσία» στον ουρανό και στη γη και όταν 

θέλουμε να ζητήσουμε κάτι από τον Θεό, πηγαίνουμε σε Αυτόν που 

έχει την εξουσία. 
 

 Όταν η προσευχή γίνεται απευθείας προς τον Πατέρα,  πρέπει 

να γίνεται με επίγνωση του προσώπου Του, δηλαδή «εν Πνεύματι 

και αληθεία», επίγνωση για το «ΠΟΙΟΣ ΕΙΝΑΙ Ο ΠΑΤΕΡΑΣ» και για το 

«ΠΟΙΟΣ ΕΙΝΑΙ Ο ΙΗΣΟΥΣ». Η πρώτη εκκλησία είχε αποκάλυψη και 

γνώριζε τι σήμαινε να ζητήσει από τον Πατέρα «εν τω ονόματι του 

Ιησού». Δεν είναι λοιπόν λάθος να προσεύχεται κάποιος απευθείας 

στον Πατέρα, αφού και οι πιστοί της πρώτης εκκλησίας είχαν προ-

σευχηθεί με αυτόν τον τρόπο, έστω και αν αυτό αναφέρεται μόνο μία 

φορά στις Πράξεις (βλ. Πράξεις Δ/4:24-30). Λάθος είναι να διδά-

σκουμε και να επιβάλλουμε σαν τον μόνο σωστό τρόπο προ-

σευχής αυτόν, παραβλέποντας όλες τις υπόλοιπες περιπτώσεις, 

κατά τις οποίες οι απόστολοι και οι λοιποί πιστοί προσεύχονταν 

απευθείας στον Ιησού, εξασκώντας εξουσία στο όνομά Του. 
 

 Κλείνω το θέμα αυτό με το εδάφιο Πράξεις Γ/3:26 «Προς εσάς 

πρώτον ο Θεός αναστήσας (=αφού ανέστησε/μετοχή) τον Υιόν αυτού Ιη-

σούν απέστειλεν ΑΥΤΟΝ διά να σας ευλογή όταν επιστρέφητε έκαστος 

από των πονηριών υμών». Εδώ λέγει ότι ο Πατέρας ΑΦΟΥ ΑΝΕΣΤΗ-

ΣΕ τον Υιό, τον ΑΠΕΣΤΕΙΛΕ για να μας ευλογεί. Πως γίνεται αυτό; 

Το ίδιο αναφέρει και στις Πράξεις Κς΄/26:23. Τον απέστειλε «ως 

Πνεύμα Ζωοποιούν» και είναι ανάμεσά μας για να μας ευλογεί. Ας 

ζητούμε λοιπόν από τον Κύριο να μας δίνει αποκάλυψη, «επίγνω-

ση» του Λόγου Του και να λατρεύουμε τον Πατέρα Θεό εν Χριστώ 

Ιησού «εν Πνεύματι και αληθεία», πνευματικά και με ΑΛΗΘΕΙΑ.  
 

5. Η ΘΕΣΗ ΤΟΥ «ΠΑΤΕΡ ΗΜΩΝ» ΣΗΜΕΡΑ 

 Η προσευχή που δίδαξε ο Ιησούς στους μαθητές Του (Ματ-

θαίος ς΄/6:9-13), το λεγόμενο «Πάτερ ημών» (δηλαδή "Πατέρα μας") 

δεν αφορά την εκκλησία, γιατί ο Ιησούς έζησε και δίδαξε κάτω από 

την περίοδο του ΝΟΜΟΥ και όχι στην περίοδο της ΧΑΡΙΤΟΣ, που 

άρχισε μετά την Πεντηκοστή και προσευχόμαστε πλέον απευθείας 

στο όνομά Του. Οι περιγραφές και των 4 Ευαγγελίων για τη ζωή του 

Ιησού αφορούν την "περίοδο του Νόμου", ενώ οι Πράξεις των Απο-

στόλων αφορούν την πορεία της εκκλησίας του Ιησού που βρισκό-

ταν στην "περίοδο της Χάρης", της Καινής Διαθήκης. 
 

 Ο Ιησούς με το λεγόμενο «Πάτερ ημών» έδωσε στους μα-

θητές Του τον ΤΥΠΟ, τον ΣΚΕΛΕΤΟ της προσευχής, πάνω στον 
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οποίο έπρεπε να προσευχηθούν και φυσικά οι Ιουδαίοι στην περίο-

δο της Παλαιάς Διαθήκης, προσεύχονταν στον Θεό των πατέρων 

τους, στον Θεό του Αβραάμ, του Ισαάκ και του Ιακώβ, προσεύχο-

νταν στον «Γιάχβε Οσήα» (=Αυτός είναι σωτήρας), δεν προσεύχονταν 

σε άλλον Θεό, ούτε φυσικά πίστευαν ότι ο υιός της Μαρίας και του 

Ιωσήφ ήταν ο Μεσσίας.  
 

 Άλλωστε το περιεχόμενο του «Πάτερ ημών» σε μερικά σημεία 

δεν ισχύει πλέον για την περίοδο της Καινής Διαθήκης. Για παρά-

δειγμα λέγει «…και άφες ημίν τα οφειλήματα ημων ως και ημείς αφίε-

μεν τοις οφειλέταις ημών...» (αρχαίο κείμενο - Ματθαίος ς'/6:9), δηλαδή «και 

συγχώρησον εις ημάς τας αμαρτίας ημών, καθώς και ημείς συγχωρού-

μεν εις τους αμαρτάνοντας εις ημάς». Ο Θεός δεν μας δέχεται πλέον 

(στην περίοδο της Χάρης, της Καινής Διαθήκης) επειδή εμείς συγχωρού-

με τους άλλους, αλλά μας δέχεται επειδή ο Ιησούς Χριστός με τη 

σταυρική Του θυσία ΑΠΑΞ θυσιάσθηκε, δίκαιος υπέρ αδίκων και το 

έργο Του είναι ΤΕΛΕΙΟ, καθένας πλέον που Τον εκζητεί με συντριβή 

καρδιάς τον δέχεται. 
 

 Αν ήταν να μας συγχωρεί ο Κύριος, επειδή και εμείς συγχω-

ρούμε τους άλλους, ποτέ δεν θα είχαμε σωθεί, γιατί «…η καρδιά του 

ανθρώπου είναι απατηλή και σφόδρα διεφθαρμένη, ποιος μπορεί να 

την γνωρίσει;» και πάντα μέσα μας υπερισχύει η σάρκα. Ευχαρι-

στούμε όμως τον Κύριο Ιησού που πήρε τη θέση μας επάνω στο 

σταυρό, πήρε τη δική μου προσωπικά θέση, έπρεπε εγώ να είχα 

πεθάνει για τις δικές μου αμαρτίες, αλλά πλήρωσε ο Ιησούς τις α-

μαρτίες μου και του ΠΑΡΕΛΘΟΝΤΟΣ και του ΠΑΡΟΝΤΟΣ και του 

ΜΕΛΛΟΝΤΟΣ.  
 

 Ιησούς έκανε για μένα και για σένα επάνω στο σταυρό ένα ΤΕ-

ΛΕΙΟ ΕΡΓΟ ΣΩΤΗΡΙΑΣ και τώρα στην οικονομία της Χάρης, στην πε-

ρίοδο της Καινής Διαθήκης, αναστημένος και νικητής, είναι ο ΜΟΝΟΣ 

μεσίτης μας προς τον Πατέρα και αυτό το γνώριζε η πρώτη εκκλησία, 

γι’ αυτό και ήξεραν οι πρώτοι πιστοί πώς να προσεύχονται και σε 

ποιον να απευθύνονται, κάτι που δεν έκαναν στην περίοδο της Πα-

λαιάς Διαθήκης. 
 

 

. . .  / / /  . . . 

 

6. ΙΗΣΟΥΣ: ΤΟ ΥΠΕΡ ΠΑΝ ΟΝΟΜΑ 

 Μέσα σε ολόκληρη την Καινή Διαθήκη, δεν συναντούμε, ούτε 

μία περίπτωση, που κάποιος πιστός να προσευχήθηκε, λέγοντας τη 

φράση «Πατέρα ουράνιε, στο όνομα του Ιησού….», ούτε ακόμα 

και στη μία και μοναδική περίπτωση, που οι πιστοί προσευχήθηκαν 

απευθείας στον Πατέρα (Πράξεις Δ/4:24-30). Είχε επίγνωση η πρώτη 

εκκλησία για τη ΔΥΝΑΜΗ και την ΕΞΟΥΣΙΑ που έχει το παντοδύνα-

μο όνομα του Ιησού, όταν γίνεται σωστή εφαρμογή της εντολής του 

Ιησού, που είπε «εν τω ονόματί Μου». Οι πιστοί της πρώτης εκ-

κλησίας είχαν επίγνωση και αποκάλυψη των παρακάτω: 
 

(1)  Όλη Η ΕΞΟΥΣΙΑ στον ουρανό και στη γη ΔΟΘΗΚΕ από τον 

Πατέρα στον Υιό. Αυτό σημαίνει ότι πηγαίνουμε να ζητήσουμε οτι-

δήποτε από Αυτόν, που ΕΧΕΙ την εξουσία. 
 

(2)  Ο Ιησούς είναι ο μόνος ΜΕΣΙΤΗΣ μεταξύ Θεού και ανθρώπων. 

Άρα πηγαίνουμε για τα αιτήματά μας απευθείας στο  μεσίτη μας, 

γιατί σε αντίθετη περίπτωση, εάν πηγαίνουμε απευθείας στον Πα-

τέρα, τότε Τον παραμερίζουμε σαν μεσίτη και Τον καταργούμε από 

αυτή τη θέση. 
 

(3)  Ότι και εάν «ΠΡΑΤΤΟΥΜΕ ΕΝ ΛΟΓΩ ή ΕΝ ΕΡΓΩ» πρέπει να 

το κάνουμε πάντοτε «εν τω ονόματι» του Ιησού. Εάν αυτό δεν το 

κάνουμε, τότε παραβαίνουμε την εντολή Του.   
 

(4)  Το όνομα του ΙΗΣΟΥ τρέμει και φοβάται ο ΔΙΑΒΟΛΟΣ, γι’ αυτό 

και προσπαθεί να σβήσει το όνομα αυτό με κάθε τρόπο από την 

προσευχή μας, ώστε να μη γίνεται απευθείας στον Ιησού, γιατί 

αυτό είναι η νίκη μας.  
   

(5)  Το όνομα του ΙΗΣΟΥ είναι το «όνομα το υπέρ παν όνομα» 

και είναι: Η ΣΩΤΗΡΙΑ μας από την αιώνια απώλεια, η ΘΕΡΑΠΕΙΑ 

του σώματός μας από αρρώστιες και η ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ μας από τα 

δεσμά των πονηρών δυνάμεων. 
 

Έχοντας υπόψη τα παραπάνω, σαν βασικά στοιχεία 

που πρέπει να διέπουν την προσευχή μας, 

θα πρέπει να αναλογιστούμε ότι  Ε Φ Ο Σ ΟΝ….. 
 

 Εφόσον, ότι και αν πράττουμε «εν λόγω ή εν έργω, ΠΑΝΤΑ εν 

τω ονόματι του Ιησού» το πράττουμε (Κολοσσαείς Γ/3:17). 
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 Εφόσον, η Γραφή με σαφή και κατηγορηματικό τρόπο μας 

διακηρύττει ότι «δεν υπάρχει δι' ουδενός άλλου η σωτηρία· διότι ούτε 

ΟΝΟΜΑ ΑΛΛΟ είναι υπό τον ουρανόν δεδομένον μεταξύ των ανθρώπων, 

διά του οποίου πρέπει να σωθώμεν» (Πράξεις Δ/4:12). 
 

 Εφόσον, στον Ιησού «δόθηκε ΠΑΣΑ ΕΞΟΥΣΙΑ εν ουρανώ και 

επί γης»  (Ματθαίος ΚΗ/28:18). 
 

 Εφόσον, στο όνομα του Ιησού βαπτιζόμαστε στο νερό, εκ-

βάλλουμε δαιμόνια, μιλάμε ξένες γλώσσες, θεραπεύουμε ασθενείς, 
κλπ. (Πράξεις Β/2:38,  Μάρκος Ις΄/16:16-18, κλπ). 

 

 Εφόσον, ο Ιησούς είναι ο ΜΟΝΟΣ ΜΕΣΙΤΗΣ προς τον Πα-

τέρα και η μόνη θύρα που μας οδηγεί στον ουρανό (βλ. Α΄ Τιμόθεου 

Β/2:5). 
 

 Εφόσον, είναι γραμμένο ότι στο όνομα του Ιησού θα κλίνει 

«παν γόνυ επουρανίων και επιγείων και καταχθονίων, και πάσα γλώσσα 

να ομολογήση ότι ο Ιησούς Χριστός είναι Κύριος εις δόξαν Θεού Πα-

τρός» (Φιλιππησίους Β/2:9-11). 
 

 Εφόσον λοιπόν έχουμε υπόψη όλα τα παραπάνω και εμείς 

προσευχόμαστε απευθείας στον Πατέρα, τότε όχι μόνο απορ-

ρίπτουμε τη μεσιτική διακονία του Υιού, αλλά κάνουμε (αθέλητα) τον 

Πατέρα μεσίτη προς τον Υιό, λέγοντες: «Πατέρα ουράνιε (Συ που είσαι ο 

μεσίτης μας), στο όνομα του Ιησού Χριστού (που είναι ο Κύριός μας) ζητούμε 

να μας ευλογήσεις…κλπ....».  
 

 Αυτό φαίνεται με παραστατικό τρόπο στο παρακάτω σχεδιάγραμμα:   
 

  «Πατέρα ουράνιε… .                                                   
                                 

 

ΑΝΘΡΩΠΟΣ 

 

(αμαρτωλός) 

 ΙΗΣΟΥΣ 

 

(μ ε σ ί τ η ς) 

 ΠΑΤΕΡΑΣ ΘΕΟΣ 
 

( άγιος )  
  

     .…στο όνομα  του Ιησού 
 

 ζητώ Εσυ να …...κλπ.....» 
                                   

  

 Ο (αμαρτωλός) ΑΝΘΡΩΠΟΣ, αντί να πάει κατευθείαν στο (μεσί-

τη) ΙΗΣΟΥ, τον παρακάμπτει και πηγαίνει στον (άγιο) ΘΕΟ, επικαλού-

μενος απλά το όνομα του Ιησού, οπότε θεωρητικά ο ΠΑΤΕΡΑΣ μετα-

τρέπεται σε μεσίτη μεταξύ ΑΝΘΡΩΠΟΥ και ΥΙΟΥ. Ίσως αυτή τη θέση 

πολλοί να την θεωρούν ακραία και να αδυνατούν να την δεχτούν, 

γιατί έχουν γαλουχηθεί με παραδοσιακές διδασκαλίες, χωρίς αποκάλυψη.  
 

 Θα πρέπει όμως να γνωρίζεις ότι όταν προσεύχεσαι και λέγεις 

«Θεέ μου…», αυτό δεν ενοχλεί καθόλου τον Διάβολο, γιατί και 

αυτός είναι «ΘΕΟΣ του κόσμου τούτου» (Β’ Κορινθίους Δ/4:4).  
 

 Όταν λέγεις «Κύριέ μου…» και πάλι δεν ενοχλεί τον Διάβολο, 

γιατί και αυτός είναι «ΚΥΡΙΟΣ (άρχων) του κόσμου τούτου» (Ιωάν-

νης ΙΒ/12:31, ΙΔ/14:30, Ις’/16:11). 
 

 Όταν λέγεις «Πατέρα μου…», ούτε αυτό ενοχλεί τον Διάβολο, 

γιατί και αυτός είναι ο «ΠΑΤΗΡ του ψεύδους» (Ιωάννης Η/8:44). 
 

 «Θεός, Κύριος, Πατέρας» και πολλούς άλλους τίτλους ή όρους, 

που οι πιστοί χρησιμοποιούν, ο Διάβολος δεν τους φοβάται, εκείνο 

που τον κάνει να τρέμει και να σείονται τα θεμέλια της κόλασης είναι 

το άκουσμα του ονόματος, του υπέρ παν ονόματος του ΙΗΣΟΥ, γι’ 

αυτό και κάνει τα πάντα για να μην ακούγεται το όνομα αυτό, με α-

ποτέλεσμα οι προσευχές των πιστών αγίων να μην έχουν χρίσμα και 

να στερούνται δύναμης και εξουσίας. Για να δούμε να φανερώνεται η 

δόξα της εκκλησίας των εσχάτων καιρών, ας ακολουθήσουμε το πα-

ράδειγμα των αποστόλων.  
 

 Φυσικά, για να μην πέσουμε σε πλάνη, θα πρέπει να γνωρίζου-

με πως όταν χρησιμοποιούμε στην προσευχή μας αυτούς τους όρους 

(Θεέ μου, Κύριε μου, Πατέρα μου) είναι αποδεκτοί και Βιβλικοί ενώ-

πιον του Θεού, όπως έκανε και ο Παύλος, που ήδη αναφέρθηκε. Θα 

πρέπει όμως να γνωρίζουμε πως, όταν βρισκόμαστε σε επιθετικό 

πόλεμο με τις πονηρές δυνάμεις, το μόνο που μπορεί να τις συντρί-

ψει είναι το όνομα του ΙΗΣΟΥ και εκεί θα πρέπει να χρησιμοποιούμε με 

εξουσία το υπέρ όπλο μας, που είναι το υπέρ παν όνομα του ΙΗΣΟΥ. 
 

7. Ο ΠΑΤΕΡΑΣ «ΝΤΥΘΗΚΕ»ΤΟΝ ΥΙΟ 

 Μετά απ' όλα όσα αναφέραμε για το πως πρέπει να προσευχό-

μαστε, τώρα προχωράμε σε μια πιο βαθύτερη αποκάλυψη του προ-

σώπου του Θεού και έτσι θα εννοήσουμε όταν λέμε "Πατέρα", ή "Κύ-

ριέ μου", ή "Ιησού", σε ΠΟΙΟΝ απευθυνόμαστε. Θα δούμε την τέλεια 

ταύτιση και ενότητα του αναστημένου Υιού με τον Θεό Πατέρα, ώστε 
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"χωρίς αποκάλυψη" να μην μπορούμε να ξεχωρίσουμε "ποιος είναι 

ποιος", με αποκάλυψη όμως του Λόγου Του θα οδηγηθούμε σε βαθύ-

τερα μονοπάτια επίγνωσης του προσώπου του Θεού.  
 

 Ο απόστολος Ιωάννης στο βιβλίο της Αποκάλυψης περιγράφει 

ότι είδε τον Ιησού ντυμένο με τη δόξα και τα χαρακτηριστικά του 

Πατέρα Θεού: «...Και εν μέσω των επτά λυχνιών (είδον ένα) ΟΜΟΙΟΝ με 

υιόν ανθρώπου, ενδεδυμένον (ποδήρη) χιτώνα και περιεζωσμένον πλη-

σίον των μαστών ζώνην χρυσήν. Η δε κεφαλή αυτού και αι τρίχες (ήσαν) 

λευκαί και ως μαλλίον λευκόν, ως χιών· και οι οφθαλμοί αυτού ως φλόξ 

πυρός...» (Αποκάλυψη Α/1:13-14). Η ονομασία "υιός του ανθρώπου" 

αναφέρεται στην ανθρώπινη φύση του Ιησού, στον μεσίτη, στον Αμνό 

της θυσίας. 
 

 Την ίδια ακριβώς περιγραφή του Ιωάννη για τον Ιησού, την κά-

νει και ο Δανιήλ για τον Πατέρα: «Εθεώρουν έως ότου οι θρόνοι ετέθη-

σαν και ο Παλαιός των ημερών εκάθησε, του οποίου το ένδυμα (ήτο) 

λευκόν ως χιών και αι τρίχες της κεφαλής αυτού ως μαλλίον καθαρόν· ο 

θρόνος αυτού (ήτο ως) φλόξ πυρός, οι τροχοί αυτού ως πυρ καταφλέγον» 

(Δανιήλ Ζ/7:9).  Ο "Παλαιός των ημερών" είναι ο Πατέρας, αλλά ο Ιω-

άννης βλέπει στην όρασή του κάποιον "ΟΜΟΙΟΝ με υιόν ανθρώπου", 

ο οποίος έχει επάνω του όλα τα στοιχεία και τα χαρακτηριστικά του 

Πατέρα. Φυσικά η περιγραφή αυτή είναι μεταφορική-συμβολική, γιατί 

ο Θεός είναι Πνεύμα και δεν έχει μαλλιά ή άλλα ανθρώπινα φυσικά 

χαρακτηριστικά. Η περιγραφή του Δανιήλ ότι οι τρίχες της κεφαλής 

του ήταν σαν λευκό καθαρό μαλλί, αναφέρεται συμβολικά στον Θεό 

ότι είναι ο "Παλαιός των ημερών", ότι δηλαδή είναι ΑΙΩΝΙΟΣ, δεν έχει 

ούτε αρχή, ούτε τέλος. 
 

 Το στοιχείο όμως αυτό της αιωνιότητας το βλέπουμε και στον 

αναστημένο και ένδοξο Ιησού, γι' αυτό και ο Ιωάννης στην όραση, 

μπροστά σε αυτή τη μεγαλειώδη και συγκλονιστική εμφάνιση του Ιη-

σού πέφτει και Τον προσκυνά. Δεν προσκυνά τον διδάσκαλό Του που 

γνώριζε επί γης, τον "άνθρωπο Ιησού", αλλά προσκυνά Αυτόν που 

κατοικούσε μέσα Του και τον οποίο ο Ιησούς του αποκάλυψε ποιος 

ήταν μέσα Του: «Και ότε είδον αυτόν, έπεσα προς τους πόδας αυτού ως 

νεκρός, και επέθηκε την δεξιάν αυτού χείρα επ' εμέ, λέγων μοι· Μη φοβού· 

εγώ είμαι ο ΠΡΩΤΟΣ και ο ΕΣΧΑΤΟΣ, και ο ΖΩΝ, και ΕΓΕΙΝΑ ΝΕ-

ΚΡΟΣ, και ιδού, είμαι ζων εις τους αιώνας των αιώνων, αμήν, και έχω τα 

κλειδία του άδου και του θανάτου.....» (Αποκάλυψη Α/1:17-18). 
 

 Θα πρέπει να προσέξουμε ότι ενώ εδώ στην όραση είναι «ο 

Πατήρ εν τω Υιώ», δεν λέγει ο Ιησούς στον Ιωάννη "ΕΜΕΙΣ είμαστε", 

αλλά του λέγει «ΕΓΩ ειμί ο πρώτος και ο έσχατος....». Στον Ησαΐα με 

σαφήνεια και καθαρότητα διακηρύττεται ότι "ο Πρώτος και ο Έσχατος" 

είναι ο Πατέρας Θεός: «Ούτω λέγει Κύριος ο βασιλεύς του Ισραήλ και ο 

λυτρωτής αυτού, ο Κύριος των δυνάμεων· Εγώ είμαι ο ΠΡΩΤΟΣ και εγώ 

(είμαι) ο ΕΣΧΑΤΟΣ· και εκτός Εμού δεν υπάρχει Θεός.....» (Ησαΐας ΜΔ/44:6 

/Βλ. επίσης ΜΑ/41:4, ΜΗ/48:12, κλπ). 
 

 Ποιον βλέπει εδώ ο Ιωάννης, τον Πατέρα ή τον Υιό; Γιατί, στη 

συνέχεια του λέγει «...και ο ζων, και εγενόμην ΝΕΚΡΟΣ και ιδού ζων 

ειμί εις τους αιώνας των αιώνων» (αρχαίο κείμενο). Εδώ γεννιέται ένα φοβε-

ρό και εύλογο ερώτημα: "Πως μπορεί ο Πατέρας να γίνει νεκρός, αφού 

είναι Πνεύμα και είναι αθάνατος, αναλλοίωτος και αιώνιος;" Όχι, δεν 

πέθανε ο Πατέρας Θεός, αλλά ο άνθρωπος Ιησούς Χριστός, πέθανε ο 

Υιός που ήταν ορατή φανέρωση του Θεού του αοράτου. 
 

 Εδώ είναι η θαυμαστή αποκάλυψη: Στην όραση που είδε ο 

απόστολος Ιωάννης είδε τον Πατέρα Θεό "ΟΜΟΙΟΝ με υιόν ανθρώ-

που", είδε τον Πατέρα Θεό ντυμένο τον μεσίτη, ντυμένο τον αρχιερέα 

της πίστης μας, είδε τον Πατέρα Θεό ντυμένο τον Αμνό της θυσίας, 

τον Ιησού. Συγκλονιστική αλήθεια και αποκάλυψη!  
 

 Ο Ιησούς είπε στους μαθητές Του ότι θα  είμαι "μεθ' υμών" (μαζί 

σας) όλες τις ημέρες και αυτό έρχεται σε πλήρη συμφωνία με το όνο-

μά Του "Εμμανουήλ" (Ματθαίος Α/1:23), το οποίο επακριβώς ση-

μαίνει «ο ΗΛ μεθ' ημών» και μεταφράζεται «ο Θεός μαζί μας». Το ΗΛ (ή 

και ΕΛ) είναι ο ενικός αριθμός του Ελοχίμ και Ελοχίμ είναι ο Θεός της 

Παλαιάς Διαθήκης. Ο Θεός, ο ένας και μόνος που υπάρχει, είναι "μεθ' 

υμών" και "μεθ' ημών". ΠΩΣ ΓΙΝΕΤΑΙ ΑΥΤΟ; Είναι μαζί μας ως Πνεύ-

μα στο πρόσωπο του αναστημένου Ιησού Χριστού, ο οποίος όταν 

αναλήφθηκε, Τον ντύθηκε ο Πατέρας, έγινε το κατοικητήριό Του, 

όπως είχε κάνει με τον Ιησού Χριστό όταν ήταν εδώ στη Γη, μέσα 

στον οποίο κατοικούσε ο Πατέρας χωρίς μέτρο, με όλο το πλήρωμα 

της θεότητάς Του (Ιωάννης Γ/3:34, Κολοσσαείς Β/2:9) .  
 

 Πως λοιπόν θα είναι ο Ιησούς για πάντα μαζί μας (μεθ' ημών;)". 

Ο Ιησούς, όταν μιλούσε στους μαθητές Του για τη σχέση Του με τον 
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Πατέρα στα κεφάλαια ΙΔ/14 και Ις΄/16 του Ιωάννη, τους μιλούσε "δια 

παροιμιών" και εκεί ήταν που τους μίλησε για "άλλον" παράκλητο, 

και ότι δεν θα τους αφήσει "ορφανούς", κάτι που τότε δεν μπορού-

σαν να το καταλάβουν: 
 

 «Και εγώ θέλω παρακαλέσει τον Πατέρα, και θέλει σας δώσει 

ΑΛΛΟΝ παράκλητον, διά να μένη "μεθ' υμών" (μαζί σας) εις τον αιώ-

να, το Πνεύμα της αληθείας, το οποίον ο κόσμος δεν δύναται να 

λάβη, διότι δεν βλέπει αυτό ουδέ γνωρίζει αυτό· σεις όμως γνω-

ρίζετε αυτό, διότι μένει "μεθ' υμών" (μαζί σας) και "εν υμίν"(μέσα σας)  

θέλει είσθαι. Δεν θέλω σας αφήσει ΟΡΦΑΝΟΥΣ· έρχομαι προς εσάς» 

(Ιωάννης ΙΔ/14:16-18, Επίσης ΙΕ/15:26). 
 

 «Εγώ όμως την αλήθειαν σας λέγω· συμφέρει εις εσάς να απέλθω 

εγώ. Διότι εάν δεν απέλθω, ο παράκλητος δεν θέλει ελθεί προς 

εσάς· αλλ' αφού απέλθω, θέλω πέμψει αυτόν προς εσάς…» (Ιωάννης 

Ις'/16:7). 
 

 Όταν ο Ιησούς μιλούσε για "άλλον" παράκλητο, για διαφορετικό 

μεσίτη (αυτό σημαίνει "παράκλητος"), εννοούσε τον παράκλητο, όπως 

ακριβώς τον είδε ο Ιωάννης στην όραση, είδε τον Ιησού ντυμένο τον 

Πατέρα και τον Πατέρα ντυμένο τον αναστημένο Υιό Του. Έπρεπε να 

φύγει ο κατά σάρκα Ιησούς και να έρθει πάλι ο ίδιος ως "Πνεύμα ζωο-

ποιούν", για να είναι "μεθ' ημών", όπως το υποσχέθηκε. 
 

  Αυτό αναφέρει πάλι ο ίδιος ο Ιωάννης στην επιστολή του: «Τε-

κνία μου, ταύτα σας γράφω διά να μη αμαρτήσητε. Και εάν τις αμαρτήση, 

έχομεν ΠΑΡΑΚΛΗΤΟΝ προς τον Πατέρα, τον Ιησούν Χριστόν τον δίκαιον· 

και αυτός είναι ιλασμός περί των αμαρτιών ημών, και ουχί μόνον περί 

των ημετέρων, αλλά και περί όλου του κόσμου» (Α΄ Ιωάννου Β/2:1-2). 
 

 "Παράκλητος" σημαίνει "μεσίτης" και μεταξύ Θεού και ανθρώ-

πων υπάρχει μόνο ένας μεσίτης, ένας παράκλητος, δεν υπάρχουν 

πολλοί: «Διότι είναι ΕΙΣ (ένας) Θεός, ΕΙΣ (ένας) και ΜΕΣΙΤΗΣ Θεού και αν-

θρώπων, άνθρωπος Ιησούς Χριστός» (Α΄ Τιμόθεου Β/2:5). Ο Ιησούς είπε 

στους μαθητές Του, όταν πάλι τους μιλούσε "διά παροιμιών", ότι δεν 

θα τους αφήσει ορφανούς. Γνωρίζουμε όμως ότι ορφανούς αφήνει 

μόνο ο πατέρας όταν πεθάνει και όχι ο γιος, τι εννοούσε εδώ ο Ιη-

σούς; Εκείνη τη στιγμή, δεν τους μιλούσε ο Ιησούς, ως "ο Υιός του 

ανθρώπου", με την κατά σάρκα ανθρώπινη φύση Του, αλλά τους μι-

λούσε ως "ο Υιός του Θεού", με τη θεία φύση που κατοικούσε μέσα 

Του και αυτή η θεότητα που κατοικούσε μέσα Του, σε πληρότητα, 

χωρίς μέτρο, ήταν του Πατέρα. 
 

 Αυτόν τον "παράκλητο" είδε ο Ιωάννης στην όραση και τον περι-

γράφει. Ο Ιησούς, αφού αναλήφθηκε, ντύθηκε τον Πατέρα και άρχισε 

να ενεργεί ως ο παράκλητος, ως ο μεσιτεύων μέσα στο σώμα της 

εκκλησίας Του. Ο Ιησούς είναι ο έσχατος αδάμ, που ενεργεί ως 

"Πνεύμα ζωοποιούν" (βλ. Α' Κορινθίους ΙΕ/15:48, Ιωάννης Ε/5:21,26,κλπ). 
 

 Σήμερα, μέσα στους πιστούς, μέσα στο σώμα της εκκλησίας 

κατοικεί ο ΥΙΟΣ, ο αναστημένος Ιησούς και ο ΠΑΤΕΡΑΣ δια του αγίου 

ΠΝΕΥΜΑΤΟΣ Του. Έχουμε δηλαδή τον αόρατο Πατέρα Θεό, ντυμένο 

την ορατή εικόνα Του, που είναι ο αναστημένος Ιησούς, τον οποίο ο 

Θεός αφού πρώτα τον ανέστησε (ας το προσέξουμε αυτό, "πρώτα τον 

ανέστησε") και μετά Τον απέστειλε για να μας ευλογεί. Αυτή την διακή-

ρυξε την έκανε ο Πέτρος την ημέρα της Πεντηκοστής στο συγκεντρω-

μένο πλήθος, λέγοντας: «Προς εσάς πρώτον ο Θεός αναστήσας τον Υιόν 

(αρχ. "τον παίδα") αυτού Ιησούν απέστειλεν αυτόν διά να σας ευλογή, όταν 

επιστρέφητε έκαστος από των πονηριών υμών» (Πράξεις Γ/3:26).  
 

 Στην περίοδο της Παλαιάς Διαθήκης, δεν μπορούσε να υπάρχει 

ο "παράκλητος" (ο μεσιτεύων), γιατί ο Θεός δεν είχε ντυθεί ακόμα τον 

μεσίτη και αυτό γιατί δεν είχε γεννηθεί ο έσχατος αδάμ, ο άνθρωπος 

Ιησούς Χριστός. Μετά τη γέννηση του Ιησού, τη θυσία Του και την 

ανάστασή Του και μετά την Πεντηκοστή, ο παράκλητος είναι μέσα 

στις καρδιές μας, είναι «ο Πατήρ εν τω Υιώ», είναι ο Θεός Πατέρας 

ντυμένος τον μεσίτη Ιησού. 
 

 Ότι θέλουμε πλέον πηγαίνουμε στον Ιησού, γιατί Αυτός μεσι-

τεύει για μας, γιατί είναι ο παράκλητός μας, το Πνεύμα της αλήθειας 

(Α΄ Τιμόθεου Β/2:5, Α΄ Ιωάννου Β/2:1). Αυτός είναι ο αρχιερέας μας, γιατί 

σχίστηκε το καταπέτασμα της σαρκός Αυτού και μπήκε μέσα σε αχει-

ροποίητα άγια των αγίων (Εβραίους Δ/4:14). Αυτός μας βαπτίζει με το 

άγιο Πνεύμα, γιατί μέσα Του κατοικεί όλο το πλήρωμα της θεότητας 

του Πατέρα (Ματθαίος Γ/3:11, Κολοσσαείς Α/1:19, Β/2:9). Αυτός μας θε-

ραπεύει, γιατί είναι η φανέρωση του Γιάχβε Ραφά, είναι ο Κύριος ο 

θεραπεύων (Ματθαίος Η/8:17, Α΄ Πέτρου Β/2:24). Αυτός είναι που ενερ-

γεί τα πάντα στη ζωή μας.  
 

 Άρα, όταν προσευχόμαστε γνωρίζουμε σε "ποιον" απευθυνό-
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μαστε. Δεν έχουμε σύγχυση, γιατί γνωρίζουμε ποιος  είναι ο μεσίτης, 

ο παράκλητος, ο Πατέρας, ο Υιός, ο αρχιερέας, ο σωτήρας. Στο πρό-

σωπο του Ιησού "βλέπουμε" τον Πατέρα, είναι ο Πατέρας "ντυμένος" 

τον μεσίτη. Γνωρίζουμε σε "ποιο" όνομα προσευχόμαστε. ΙΗΣΟΥΣ 

(Εβρ. "Γιάχβε Οσήα") είναι το όνομα και του Υιού και του Πατέρα, γιατί ο 

Υιός το κληρονόμησε από τον Πατέρα (Εβραίους Α/1:4). 
 

8. ΕΠΙΛΟΓΟΣ - ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 

 Επειδή το θέμα της προσευχής είναι ζωτικής σημασίας για τον 

πιστό, θα ήθελα να επαναλάβω και να διευκρινίσω ότι η προσευχή με 

τη φράση «Πατέρα ουράνιε στο όνομα του Ιησού.....κλπ» είναι 

αποδεκτή από τον Θεό όταν έχουμε ΕΠΙΓΝΩΣΗ για το «ΠΟΙΟΣ ΕΙΝΑΙ 

Ο ΠΑΤΕΡΑΣ» και για το «ΠΟΙΟΣ ΕΙΝΑΙ Ο ΥΙΟΣ». Προσευχόμαστε σ' 

Αυτόν που είδε στην όραση ο Ιωάννης, στον Πατέρα που είναι ντυ-

μένος τον μεσίτη, σ' Αυτόν που είναι "όμοιος" με υιό ανθρώπου, είναι 

"ο Πατήρ εν τω Υιώ" και το όνομά Του είναι ΙΗΣΟΥΣ (Γιάχβε Οσήα), 

που σημαίνει ΑΥΤΟΣ ΕΙΝΑΙ ΣΩΤΗΡΑΣ.  
 

 Η πρώτη εκκλησία είχε αποκάλυψη και γνώριζε τι σήμαινε να 

ζητήσει από τον Πατέρα «εν τω ονόματι του Ιησού» και πως τελικά 

Ο ΙΗΣΟΥΣ ΘΑ ΤΟ ΕΚΑΝΕ ΑΥΤΟ. Γι’ αυτό σε όλες τις περιπτώσεις οι 

πιστοί δεν χρησιμοποιούσαν τη στερεότυπη σημερινή φράση «Πατέ-

ρα ουράνιε στο όνομα του Ιησού....», αλλά χρησιμοποιούσαν απευ-

θείας το παντοδύναμο όνομα του Κυρίου Ιησού, γι’ αυτό όπως προ-

αναφέρθηκε, ο Πέτρος με τον Ιωάννη διέταξε τον χωλό να σηκωθεί 

επικαλούμενος απευθείας το όνομα του Ιησού. 
 

 Όταν δεν προσευχόμαστε ΑΠΕΥΘΕΙΑΣ στο όνομα του Κυρίου 

Ιησού, θα πρέπει να γνωρίζουμε ότι δεν εξασκούμε τη ΔΥΝΑΜΗ και 

την ΕΞΟΥΣΙΑ που μας έχει δώσει ο Κύριος ενάντια στις πονηρές 

δυνάμεις. Αυτό είναι το βασικό μήνυμά της μελέτης μας αυτής και όχι 

εάν ο Κύριος απαντά ή όχι στην προσευχή με τη φράση «Πατέρα 

ουράνιε στο όνομα του Ιησού.....κλπ», γιατί όλοι μας γνωρίζουμε 

δεκάδες και εκατοντάδες περιπτώσεις που ο Κύριος έχει απαντήσει, 

αλλά και εκατοντάδες περιπτώσεις που η προσευχή έμεινε αναπάντη-

τη (βέβαια αυτό μπορεί να οφείλεται και σε άλλους λόγους).  
 

 Γνωρίζω όμως και από την προσωπική μου εμπειρία (καθόσον 

κάποτε μετείχα σε ομάδα απελευθέρωσης), αλλά και από τις μαρτυ-

ρίες εκατοντάδων άλλων πιστών πως, όταν εξασκούμε εξουσία Α-

ΠΕΥΘΕΙΑΣ στο όνομα του Ιησού, σπάνια δεν έχουμε αποτέλεσμα, 

συνήθως έχουμε και μάλιστα άμεσο αποτέλεσμα.  
  

 Θεωρώ ότι το όνομα του Κυρίου Ιησού είναι το πιο ισχυρό 

«υπέρ όπλο» του κάθε πιστού στον καθημερινό πνευματικό του πό-

λεμο και πρέπει να μάθει να το χρησιμοποιεί, χωρίς φόβο ή δειλία, 

γιατί υπάρχουν πιστοί που ομολογούν ότι «δεν προσεύχομαι ΑΠΕΥ-

ΘΕΙΑΣ στο όνομα του Ιησού, γιατί εάν δεν γίνει αυτό που ζητώ, εγώ έχω 

την ευθύνη και μπορούν να μου πουν ότι δεν έχω πίστη, εάν όμως το 

ζητήσω από τον Πατέρα και δεν γίνει, τότε την ευθύνη την έχει Αυτός...». 

Αυτό όμως είναι μία ακόμα πλάνη του Διαβόλου για να μας αποτρέπει 

να χρησιμοποιούμε το πνευματικό μας «υπέρ όπλο».  
 

 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ: Προσεύχομαι απευθείας στον Ιησού, γιατί: 

 Είναι ο ΜΕΣΙΤΗΣ μου προς τον Πατέρα. 

 Σε Αυτόν έχει δοθεί ΟΛΗ η εξουσία σε ουρανό και γη 

 Τα πάντα πρέπει να γίνονται στο όνομά Του. 

 Μόνο το όνομα «ΙΗΣΟΥΣ» τρέμουν οι πονηρές δυνάμεις. 

 Αυτό εφάρμοζαν και οι απόστολοι. 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 

 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Για την εύκολη κατανόηση της γλώσσας της Αγίας Γρα-

φής στη μελέτη μας αυτή, έχει χρησιμοποιηθεί το κείμενο της μετάφρα-

σης του αρχιμανδρίτη Ν.Βάμβα (έκδοση "ΒΙΒΛΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ"). Όσες λέ-

ξεις βρίσκονται μέσα σε παρένθεση, δεν υπάρχουν στο αρχαίο κείμε-

νο. Για τις παραπομπές των εδαφίων χρησιμοποιούνται και ΓΡΑΜΜΑ-

ΤΑ (Α,Β,Γ, …κλπ) και ΑΡΙΘΜΟΙ (1,2,3, ….κλπ) Για παράδειγμα «βλ. 

Ματθαίος Ε/5:8 δηλαδή, Ματθαίος, 5
ο
 κεφάλαιο (Ε΄) και εδάφιο 8 
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ISBN:  978 - 618 - 80075 - 4 - 3 
 

Α΄ έκδοση: 1990  (αρχική)    Γ΄ έκδοση : 2021 (σελίδες 526)    
 

 

   Ένα βιβλίο μοναδικό για την Ελληνική Χριστιανική βιβλιογραφία, καθόσον 

παρουσιάζει και αναλύει την εμπειρία της Πεντηκοστής και το λαλείν ξένες 

γλώσσες σύμφωνα με όλες τις επικρατούσες απόψεις, τόσο των υποστη-

ρικτών της, όσο και των αντιφρονούντων (αντιχαρισματικών) Πρόκειται για μια 

απολογητική και ερμηνευτική μελέτη, που θα δώσει απάντηση στα ερωτήματα 

κάθε ειλικρινή εκζητητή της αλήθειας του Λόγου του Θεού.  
 

Μερικά από τα περιεχόμενά του: 

   Η υπόσχεση του Θεού για το άγιο Πνεύμα του Θεού - Το έργο του αγίου 

Πνεύματος στην περίοδο της Παλαιάς Διαθήκης - Πεντηκοστή: Το "σημείο" 

της εκπλήρωσης της υπόσχεσης του Θεού - Παρουσίαση 12 επιχειρημάτων 

που παρουσιάζουν οι αρνητές της εμπειρίας  της Πεντηκοστής – Αποτελέ-

σματα και οφέλη από το βάπτισμα με το άγιο Πνεύμα - Πνευματικά χαρίσματα 

- Ποια είναι η διαφορά ανάμεσα στην "αναγέννηση" και στο "βάπτισμα με το 

άγιο Πνεύμα" - Πως μπορεί ο πιστός να λάβει το άγιο Πνεύμα; 
 
 

 
 

 
ISBN:  978 - 960 - 6783 -  28 - 9 

 

Α΄ έκδοση: 06/1992     B΄ έκδοση: 01/1995    

Γ΄ έκδοση: 03/2018      Σελ. 84 

 

 

   Πρόκειται για ένα καθαρά ερμηνευτικό βιβλίο, το οποίο δεν «διαβά-

ζεται» απλά, αλλά προσφέρεται για «μελέτη» και «διδασκαλία», καθό-

σον αποτελεί μια συστηματική παρουσίαση των δογματικών αληθειών 

της Αγίας Γραφής, που αναφέρονται στη φύση του Πατέρα και του Υιού 

και στην κοινωνία του αγίου Πνεύματος.  
 

   Αναλύονται και εξηγούνται με κατανοητό τρόπο η ανθρώπινη και η 

θεϊκή φύση του Κυρίου Ιησού Χριστού, η σχέση Του με τον Πατέρα, η 

φανέρωσή Του στον άνθρωπο, η θέση Του στον ουρανό και πολλά 

άλλα που απασχολούν κάθε αναγνώστη της Βίβλου. 
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Όλα τα βιβλία των εκδόσεων "ΦΙΛΑΔΕΛΦΟΣ" 

έχουν αναρτηθεί σε αρχεία pdf 

στις παρακάτω 2 ηλεκτρονικές διευθύνσεις: 
 

1)   S I T E:  www.AlkiviadisFiladelfos.com 

2)   FACEBOOK: "βιβλιοθήκη ΦΙΛΑΔΕΛΦΟΣ" 
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